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जरा आठवूया.

 आपल्ाला माहीत आहये की बशंदसत बहुभुजाकृतीच्ा बाजू सेंशटमीटर, मीटर, शकलोमीटर ्ा एककात 

शदलयेल्ा असतील तर त्ांची क्षयेरििळये अनुक्मये चौसयेमी, चौमी, चौशकमी ्ा एककांत शदली जातात, कारण 

क्षयेरििळ चौरसांनी मोजलये जातये. 
(1) चौरसाचये क्षयेरििळ = बाज2ू (2) आ्ताचये क्षयेरििळ = लांबी ´ रुंदी

(3) काटकोन शरिकोणाचये क्षयेरििळ 
    = 1

2
 ´ काटकोन करणाऱ्ा बाजूंचा गुणाकार

(4) शरिकोणाचये क्षयेरििळ = 1

2
 ´  पा्ा ´ उंची

जाणून घेऊया.

समां्तरभुज चौकोनाचे क्ेत्रफळ (Area of a parallelogram) 

क्ृती : 

·  एका कागदावर एक पुरयेसा मोठा समांतरभुज  

 चौकोन ABCD काढा. A शबंदूतून बाजू BC  

 वर  लंब काढा. D AEB हा काटकोन शरिकोण  

 कापा. तो सरकवत दुसऱ्ा आकृतीत    

 दाखवल्ाप्रमाणये c  ABCD च्ा उरलयेल्ा  

 भागाला जोडून ठयेवा. त्ार झालयेली आकृती 

 आ्त आहये हये लक्षात घ्ा.

· समांतरभुज चौकोनापासूनच हा आ्त त्ार झाला आहये, महणून दोनहींचये क्षयेरििळ समान आहये.

· समांतरभुज चौकोनाचा पा्ा महणजये आ्ताची एक बाजू (लांबी) व त्ाची उंची महणजये आ्ताची  

 दुसरी बाजू (रुदंी) हो्.

\ समां्तरभुज चौकोनाचे के्त्रफळ = पाया ´ उंची

15 क्ेत्रफळ
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लक्ात घ्या करी, समांतरभुज चौकोनाच्या समांतर भुजांपैकरी एक भुजा पा्या मानला तर त्या समांतर भुजांमधील 

अंतर ही त्या चौकोनाची त्या पा्या संगत उंची असते.

c ABCD हा समांतरभुज चौकोन आहे. 

रेख DP ^ बाजू BC, रेख AR ^ बाजू BC. बाजू BC 

हा पा्या मानला तर उंची = l(AR) = l(DP) = h. 

जर रेख CQ ^ बाजू AB असून जर AB ही बाजू पा्या 

मानली, तर त्या पा्याची संगत उंची महणजे l(QC) = k 

आहे.
\	A( c  ABCD) = l(BC) ´ h = l(AB) ´ k.

सोडवलेली उदाहरणे

उदा. (1) एका समांतरभुज चौकोनाचा पा्या 8 सेमी व उंची 5 सेमी असेल तर त्या चौकोनाचे के्रिफळ काढा.

उकल ः समांतरभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ = पा्या ´	 उंची = 8 ´ 5 

        = 40  

  \	समांतरभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ = 40 चौसेमी

उदा. (2) एका समांतरभुज चौकोनाचे के्रिफळ 112 चौसेमी असून त्याचा पा्या 10 सेमी असेल तर त्याची  

  उंची काढा.

उकल ः समांतरभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ = पा्या ´ उंची \ 112 = 10 ´ उंची

   112

10
 = उंची

  \ समांतरभुज चौकोनाची उंची 11.2 सेमी

                                 सरावसंच 15.1

1. एका समांतरभुज चौकोनाचा पा्या 18 सेमी व उंची 11 सेमी आहे, तर त्या चौकोनाचे क्ेरिफळ काढा.

2. एका समांतरभुज चौकोनाचे के्रिफळ 29.6 चौसेमी व पा्या 8 सेमी आहे, तर त्या चौकोनाची उंची काढा.

3. एका समांतरभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ 83.2 चौसेमी आहे. त्याची उंची 6.4 सेमी असेल तर त्याचा पा्या  
 बकती लांबीचा असेल ?
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समभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ (Area of a rhombus)

कृती : आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे एक समभुज  

 चौकोन कयाढया. आपल्यालया मयाहीत आहे  

 की समभुज चौकोनयाचे कणगि पिसपियांचे  

 लिंदुभयाजक असतयात.

 l(AC) = d1 आरण l(BD) = d2 मयानू.

 c ABCD हया समभुज चौकोन आहे. त्याचे कणगि P रिंदूत छेदतयात. त्यामुळे आपल्यालया चयाि  

 एकरूप कयाटकोन ररिकोण रमळतयात. प्रत्ेक कयाटकोन ररिकोणयाच्या ियाजू 
1

2  l(AC) व 1

2
 l(BD)  

 एवढ्या आहेत. चयािही ररिकोणयांची के्रिफळे समयान आहेत.

 l(AP) = l(PC) = 1

2
 l(AC) = d1

2
, 

 तसेच l(BP) = l(PD) = 1

2
 l(BD) = d2

2
 

	 \	 	समभुज चौकोन ABCD चे क्ेरिफळ = 4 ´ A(D	APB) 

  = 4 ´ 1

2
 ´	 l(AP) ´ l(BP)	

  = 2 ´ d1

2
 ´ d2

2

  = 
1

2
 ´ d1 ´ d2

	 	 	 	 	 	 	 	
\	समभुज चौकोनाचे क्ेरिफळ = 1

2
	 ´ कराांचया लांबींचा ्ुराकार

सोडवलेली उदाहररे

उदा.(1) एकया समभुज चौकोनयाच्या दोन कणयाांची लयांिी अनरुिमे 11.2 सेमी व 7.5 सेमी आहे ति त्या  

  चौकोनयाचे के्रिफळ कयाढया.

उकल  ः समभुज चौकोनयाचे क्ेरिफळ = 
1

2
 ´ कणयाांच्या लयांिींचया ्ुणयाकयाि

   = 
1

2
 ´ 11 2

1

.  ´ 7 5

1

.   = 5.6 ´ 7.5  

   = 42 चौसेमी.

A
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उदा.(2) एकया समभुज चौकोनयाचे क्ेरिफळ 96 चौसेमी आहे. त्याचया एक कणगि 12 सेमी आहे ति त्या  
  चौकोनयाच्या ियाजूची लयांिी कयाढया.

    समभुज चौकोनयाचे के्रिफळ = 1

2
 ´ कणयाांच्या लयांिींचया ्ुणयाकयाि

       \	96 = 
1

2
 ´ 12 ´ l(AC)  = 6 ´ l(AC)

             \	 l(AC) = 16 

  समजया कणयाांचया छेदनरिंदू E आहे. समभुज चौकोनयाचे कणगि पिसपियांनया कयाटकोनयात दुभया्तयात.

  \	D	ADE मध्े, mÐE = 90°,

  l(DE) = 1

2
l(DB) = 1

2
 ´	12 = 6;   l(AE) = 1

2
l(AC) = 1

2
 ´	16 = 8

  पया्थया्ोिसच्या प्रमे् याने,
       l(AD)2 = l(AE)2 + l(DE)2 = 82 + 62 
         = 64 + 36 = 100
  \	 l(AD) = 10 
  \	समभुज चौकोनयाची ियाजू 10 सेमी.

                                 सरावसंच 15.2

1. एकया समभुज चौकोनयाच्या दोन कणयाांची लयांिी 15 व 24 सेमी आहे, ति त्याचे क्ेरिफळ कयाढया.

2.  एकया समभुज चौकोनयाच्या दोन कणयाांची लयांिी अनुरिमे 16.5 सेमी व 14.2 सेमी आहे, ति त्या चौकोनयाचे  

 के्रिफळ कयाढया.

3. एकया समभुज चौकोनयाची परिरमती 100 सेमी असून त्याच्या एकया कणयागिची लयांिी 48 सेमी आहे, ति त्या  

 चौकोनयाचे के्रिफळ रकती ्ेईल ?

4«. एकया समभुज चौकोनयाचया एक कणगि 30 सेमी असून त्याचे के्रिफळ 240 चौसेमी आहे. ति त्या चौकोनयाची  

 परिरमती कयाढया.

उकल : समजया, c ABCD हया समभुज चौकोन आहे.  

  त्याच्या कणगि BD ची लयांिी 12 सेमी आहे. त्या  

  चौकोनयाचे के्रिफळ 96 चौसेमी आहे. ्यावरून प्रथम  

  कणगि AC ची लयंािी कयाढू.

A

B

C

D

E
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समलंब चौकोनाचे क्ेरिफळ (Area of a trapezium)

कृती : िेख AB || िेख DC असेल असया c  ABCD हया समलंि चौकोन एकया कया्दयावि कयाढया.

 िेख AP ^ ियाजू DC आरण 

 िेख BQ ^ ियाजू DC कयाढया. 

 l(AP) = l(BQ) = h मयानू.
 समलंि चौकोनयाची उंची h, महणजेच समयांति िेषयांमधील अंति, 

 लंि कयाढल्यामुळे ABCD ्या चौकोनी क्ेरियाचे 3 भया् झयाले. त्यांपैकी D	 DPA व D BQC हे  
 कयाटकोन ररिकोण आहेत. ABQP हया आ्त आहे. रिंदू P आरण Q हे िेख DC वि आहेत. 
 समलिं चौकोन ABCD चे क्ेरिफळ 

  = A(D	APD) + A( c APQB) + A(D	BQC)

  = 
1

2
 ´ l(DP) ´ h + l(PQ) ´ h + 1

2
  l(QC) ´ h

  = h [
1

2
 DP + PQ + 1

2
 QC]

  = 
1

2
 ´ h [l(DP) + 2l(PQ) + l(QC)]

  = 1

2
 ´ h [l(DP) + l(PQ) + l(AB) + l(QC)] ... 	 l(PQ) = l(AB)

  = 1

2
 ´ h [l(DP) + l(PQ) + l(QC) + l(AB)]

  = 1

2
 ´ h [l(DC) + l(AB)]

  A( c ABCD)= 
1

2  (समयांति असलेल्या ियाजूंच्या लयांिींची िेिीज) ´ h

    \	समलंब चौकोनाचे क्ेरिफळ = 
1

2
 ´ समांतर बाजूंचया लांबींची बेरीज ´ उंची

सोडवलेले उदाहरर

उदा.(1)  एकया  समलंि  चौकोनयाच्या  संमुख  भुजयांची  एक  जोडी  

  पिसपियंानया  समयंाति  आह.े  त्या  भजुयंामधील  अतंि  6  समेी  

  आहे   व   समयातंि   ियाजंूची   लयािंी   अनरुिम े  7   समेी   व     

  8 सेमी आहे, ति त्या चौकोनयाचे क्ेरिफळ कयाढया.

A

P

B

Q CD

7 सेमी

6सेमी

8 सेमी
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उकल : समांतर भुजांमधील अंतर = समलंब चौकोनाची उंची  = 6 सेमी

  समलंब चौकोनाचे क्ेरिफळ = 
1

2
 (समांतर बाजूंच्या लांबींची बेरीज) ´	 उंची

   = 1

2
 (7 + 8) ´ 6 = 45 चौसेमी

                                 सरावसंच 15.3

1. चौकोन ABCD मध्ये l(AB) = 13 सेमी,  

 l(DC) = 9 सेमी, l(AD) = 8 सेमी,  

 तर c ABCD चे क्ेरिफळ काढा.

2.  एका समलंब चौकोनाच्या समांतर बाजूंची लांबी अनकु्मे 8.5 सेमी व 11.5 सेमी आहे. त्याची उंची  

 4.2 सेमी आहे तर त्या चौकोनाचे क्ेरिफळ काढा.

3«. c PQRS हा समद् बवभुज समलंब चौकोन  

 आहे. l(PQ) = 7 सेमी,

 रेख PM ^ बाजू SR, l(SM) = 3 सेमी,

 समांतर बाजूंमधील अंतर 4 सेमी आहे, 

 तर c PQRS चे क्ेरिफळ काढा.

जाणून घेऊ्ा.

त्रिकोणाचे क्ेरिफळ (Area of a Triangle)

 बरिकोणाचे के्रिफळ = 
1

2
 पा्या ´ उंची हे आपल्याला माहीत आहे.

 आता बरिकोणाची उंची बदली नाही परंतु बरिकोणाच्या तीन बाजूंची लांबी बदली आहे. तर त्या बरिकोणाचे 

के्रिफळ कसे काढतात ते पाहू.
D	ABC च्या बाजूंची लांबी a, b, c आहे.

्या बरिकोणाची अध्वपररबमती काढू.

अध्वपररबमती = s = 
1

2  (a + b + c)

बरिकोणाचे के्रिफळ = s s a s b s c( )( )( )− − −

 ्या सरूिाला त्हरोचे सूरि (Heron’s Formula) असे महणतात.

A B

CD

4

P 7 Q

3
RS M

A

a

bc

B C
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उदा. (1) एकया ररिकोणयाच्या ियाजू 17 सेमी, 25 सेमी व 26 सेमी आहेत ति त्या ररिकोणयाचे के्रिफळ कयाढया.

उकल ः a = 17, b = 25, c = 26

  अधगिपरिरमती = s = a b c+ +
2

 = 17 25 26

2

+ +  = 
68

2
 = 34

  ररिकोणयाचे क्ेरिफळ = s s a s b s c( )( )( )− − −

   = 34 34 17 34 25 34 26( )( )( )− − −

   = 34 17 9 8´ ´ ´

   = 17 2 17 3 3 2 2 2´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

   = 17 2 2 32 2 2 2´ ´ ´

   = 17 ´ 2 ´ 2 ´ 3 = 204 चौसेमी

उदा. (2) एकया भूखंडयाची आकृती व मयापे रदली आहेत.

  l(LM) = 60 मी. l(MN) = 60 मी.  

  l(LN) = 96 मी. l(OP) = 70 मी. 

  ति ्या भूखंडयाचे क्ेरिफळ कयाढया.

उकल ः ्या आकृतीत D	LMN व D	LON त्याि झयालेले रदसतयात. D	LMN च्या सवगि ियाजूंची लयांिी  

  मयाहीत आहे, महणून रहिोचे सूरि वयापरून त्याचे क्ेरिफळ कयाढू. D	LON मध्े ियाजू LN हया पया्या  

  आरण l(OP) ही उंची घेऊन D	LON चे क्ेरिफळ कयाढू.

  D	LMN ची अधगिपरिरमती, s = 60 60 96

2

+ +  = 216

2
 = 108 मी

  \ D	LMN चे क्ेरिफळ = 108 108 60 108 60 108 96( )( )( )− − −

        = 108 48 48 12´ ´ ´

        = 12 9 48 48 12´ ´ ´ ´

  A(D	LMN) = 12 ´ 3 ´ 48 = 1728 चौमी.

  A(D	LNO) = 1

2
 पया्या ´ उंची 

      = 1

2
 ´ 96 ´ 70

      = 96 ´ 35  = 3360 चौेमी

  भूखंड LMNO चे के्रिफळ  = A(D	LMN) + A(D	LNO)

      = 1728 + 3360 

      = 5088 चौेमी.

AB

C

25 17

26

P

O
L

NM
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हे मला समजले.

समांतरभुज चौकोनाचये क्षयेरििळ = पा्ा ´ उंची

समभुज चौकोनाचये क्षयेरििळ = 
1

2
 ´ कणाांच्ा लांबींचा गुणाकार

समलंब चौकोनाचये क्षयेरििळ = 
1

2  ´ समांतर बाजूंच्ा लांबींची बयेरीज ´ उंची

ABC शरिकोणाच्ा बाजू जर a, b, c असतील तर त्ा शरिकोणाचये क्षयेरििळ काढण्ाचये शहरोचये सूरि

A(DABC) = s s a s b s c( )( )( )− − − ;  s a b c
�

� �
2

सरावसंच 15.4

1. एका शरिकोणाच्ा बाजू 45 सयेमी, 39 सयेमी व 42 सयेमी आहयेत तर त्ा शरिकोणाचये क्षयेरििळ काढा.

2. आकृतीत दाखवलयेली मापये लक्षात घ्ा व

c  PQRS चये क्षयेरििळ काढा.

3. ियेजारी शदलयेल्ा आकृतीत काही मापये दि्ववली

आहयेत, त्ावरून c ABCD चये क्षयेरििळ काढा.

भूखंड, ियेतजशमनी ्ांचये आकार सामान्पणये अशन्शमत आकाराचये बहुभुज असतात. त्ांचये शवभाजन शरिकोण 

शकंवा शवशिष्ट चौकोनांत करता ्येतये. असये शवभाजन करून त्ांचये क्षयेरििळ कसये काढतात, हये पुढील उदाहरणांवरून 

समजून घ्ा.

जाणून घेऊया.

अननयनम्त आकाराचया जागेचे क्ेत्रफळ 

56 मी

15 मी

25 मी36 मी

P
Q

RS

60 मी

A

B

CD T
9 मी

13 मी

40 मी
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उकल ः ्येथे D AQB, D ERD ्े काटकोन करिकोर आ्ेत. c  AQRE ्ा समलंब चौकोन आ्े.

  D BCD चा पा्या BD व उंची PC कदली आ्े. प्रत्येक आकृतीचे क्ेरिफळ काढू.

  A(D AQB) = 
1

2
 ´ l(BQ) ´ l(AQ) = 1

2
 ´ 10 ´ 13 = 65 चौमी

  A(D ERD) = 1
2

 ´ l(RD) ´ l(ER) = 1
2

 ´ 16 ´ 17 = 136 चौमी

   A(c  AQRE) = 
1

2
 [l(AQ) + l(ER)] ´ l(QR)

            = 1
2

 [13 + 17] ´ (12 + 15) 

           = 1
2

 ´ 30 ´ 27 = 15 ´ 27 = 405 चौमी

  l(BD) = l(BP) + l(PD) = 10 + 12 + 15 + 16 = 53 मी

  A(D BCD) = 
1

2
 ´ l(BD) ´ l(PC)   = 1

2
 ´ 53 ´ 10 = 265 चौमी

  \ बहुभुजाकृती ABCDE चे क्ेरिफळ 

  = A(D AQB) + A(c AQRE) + A(D ERD) + A(D BCD)

  = 65 + 405 + 136 + 265

  = 871 चौमी

उदा.  शेजारील आकृतीत ABCDE ्ी  

  बहुभुजाकृती आ्े. आकृतीतील सव्ण मापे  

  मीटरमध्ये आ्ेत. ्या आकृतीचे के्रिफळ  

  काढा. 

                                 सरावसंच 15.5

1. खालील भूखंडांच्या आराखडांवरून त्यांची क्ेरिफळे काढा. (सव्ण मापे मीटरमध्ये आ्ेत.)

(1) (2)

A
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Q

C

R

30 30 30 25
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C
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वतुगिळाचे क्ेरिफळ (Area of a circle)

कृती : एकया जयाड कया्दयावि एक वतुगिळ कयाढया.  

 वतुगिळयाकयाि भया् कयापून वे्ळया किया. घड्या  

 घयालून त्याचे 16 रकंवया 32 समयान भया्यांत  

 रवभयाजन किया. रकंवया 360° चे समयान भया्  

 करून वतुगिळयाचे 18 रकंवया 20 समयान भया् किया.  

 नंति ते भया् ररिज्यांवि कयापून वे्वे्ळ्या  

 पयाकळ्या रमळवया. आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे  

 त्या जोडया. आपल्यालया जवळपयास आ्त त्याि  

 झयालेलया रदसेल. वतुगिळयाच्या समयान भया्यंाची   

       संख्या जेवढी जयासत असेल तेवढी आकृती अरधकयारधक आ्तयाकयाि होईल.

 वतुगिळयाचया पिीघ = 2pr 

 \	आ्तयाची लयंािी pr, महणजे अधगिपरिघयाएवढी, आरण रुंदी r एवढी आहे.

 \	वतुगिळयाचे के्रिफळ = आ्तयाचे क्ेरिफळ = लयांिी ´ रुंदी = pr ´ r  = pr2

 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	सोडवलेली उदाहररे

उदा.(1) एकया वतुगिळयाची ररिज्या 21 सेमी असेल ति त्या वतुगिळयाचे के्रिफळ कयाढया.

उकल ः वतुगिळयाचे के्रिफळ = pr2

   = 22

7
 ´ 212

   = 22

7
 ´ 21

1
 ´ 21

1
 = 66 ´ 21 = 1386 चौसेमी

उदा.(2) एकया वतुगिळयाकृती मैदयानयाचे के्रिफळ 3850 चौमी आहे, ति त्या मैदयानयाची ररिज्या कयाढया.

उकल  ः वतुगिळयाचे के्रिफळ = pr2

     3850 = 22

7
 ´ r2

        r2 = 3850 7

22

´  r2 = 1225  r  = 35 मी.

  \	मैदयानयाची ररिज्या 35 मी आहे.

1
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                                 सरावसंच 15.6

1. खयाली वतु्शळयांच्या बरिज्या बदल्या आहेत. त्या वतु्शळयांची क्ेरिफळे कयाढया.

 (1) 28 सेमी  (2) 10.5 सेमी  (3) 17.5 सेमी

2. खयाली कयाही वतु्शळयांची के्रिफळे बदली आहेत. त्या वतु्शळयांचे व्यास कयाढया.

 (1) 176 चौसेमी       (2) 394.24 चौसेमी   (3) 12474 चौसेमी

3. एकया वतु्शळयाकयार ियागेचया व्यास 42 मी आहे. त्या   

 ियागेभोवती 3.5 मी रुंदीचया रसतया आहे, तर त्या  

 रसत्याचे के्रिफळ कयाढया.

4. एकया वतु्शळयाचया परीघ 88 सेमी आहे, तर त्या वतु्शळयाचे के्रिफळ कयाढया.

अधन्धमत आकाराच्ा आकृतीचे अंिाजे क्ेत्रफळ काढणे.

आलेख कयागदयाच्या सयाहयाय्याने कोणत्याही िंबदसत आकृतीचे क्ेरिफळ कयाढतया ्ेते. बदलेली आकृती बकंवया 

वसतूचे एखयादे पृष्ठ आलेख कयागदयावर ठेवून त्याच्या कडेने पेस्नसल बफरवया. आलेख कयागदयावरील आकृतीचे 

के्रिफळ कयाढण्यासयाठी चौरसयांची संख्या करी मोजया्ची व के्रिफळ कसे कयाढया्चे ते खयालील कृतीवरून 

समजून घ्या.

(1) आकृतीतील 1 चौसेमी क्ेरिफळ असणयाऱ्या पणू्श  

 चौरसयांची संख्या = 13 

    \ त्यांचे के्रिफळ 13 चौसेमी.

(2) आकृतीतील 1

2
 चौसेमी पेक्या जयासत परंतु 1  

 चौसेमी पेक्या कमी क्ेरिफळ असणयाऱ्या भयागयंाची  

 संख्या = 11

 \ त्यांचे के्रिफळ = अंदयाजे 11 चौसेमी

(3) आकृतीतील 1

2
 चौसेमी के्रिफळ असणयाऱ्या  

 भयागयांची संख्या = 0

 \ त्यांचे क्ेरिफळ = 0 चौसेमी

रसतया
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(4)आकृतीतील	 1

2
	चौसयेमी	 पयेक्या	कमी	क्येरिफळ	असणयाऱ्या	भयागयाच्या	क्येरिफळयाचया	 णवचयार	करया्चया	 नयाही.

\	 त्यांचये	 एकूण	क्येरिफळ	=	0	चौसयेमी

\ णदलयेल्या	आकृतीचये	अंदयाजये	क्येरिफळ	

=	13	+	11	+	0	+	0	=	24	चौसयेमी

क्ृती ः	 आलयेख	 कयागदयावर	 28	 णममी	 णरिज्येचये	 एक	 वतु्णळ,	 कोणतयाही	 एक	 णरिकोण	 आणण	 कोणतयाही	 एक	 

समलंब	चौकोन	कयाढया.	 ्या	 तीनही	आकृत्यांची	 क्येरिफळये	आलयेख	कयागदयावरील	लहयान	चौरस	 मोजून	 

कयाढया.	 ती	सूरियांनी	 णमळणयाऱ्या	क्येरिफळयांबरोबर	 पडतयाळून	 पयाहया.

मोजण्यासयाठी	 वयापरलयेलये	चौरस	जयेवढये	लहयान	 तयेवढया	क्येरिफळयाचया	अंदयाज	अणधक	बरोबर	असतो.

उत्तरसूची

सरावसंच 15.1 1. 198	चौसयेमी 2. 3.7	सयेमी 3. 13	सयेमी

सरावसंच 15.2 1. 180	चौसयेमी 2. 117.15	चौसयेमी	 3.	336	चौसयेमी					4.	68	सयेमी

सरावसंच 15.3 1. 88	चौसयेमी 2. 42	सयेमी 3. 40	चौसयेमी

सरावसंच 15.4 1. 756	चौसयेमी 2. 690	चौसयेमी 3. 570	चौसयेमी

सरावसंच 15.5 1. 6,000	चौमी 2. 776	चौमी

सरावसंच 15.6 1. (1)	2464	चौसयेमी	 (2)	346.5	चौसयेमी			(3)	962.5	चौसयेमी

 2. (1)	2 56 	सयेमी		 (2)	22.4	सयेमी (3) 126	सयेमी

3. 500.50	चौमी 4. 616	चौसयेमी

अधिक माधह्तीसाठी ः

आपल्या	दयेशयानये	मयापनयासयाठी	दशमयान	पद्	धत	सवीकयारली	आहये.	

शयासकी्	दसतऐवजयंात	जणमनींची	क्येरिफळये	आर,	हयेकटर	्या	दशमयान	एककयांत	नोंदलयेली	असतयात.

100	चौमी	=	1	आर,	100	आर	=	1	हयेकटर	=	10,000	चौमी

व्वहयारयात	मयारि	जणमनीचये	क्येरिफळ	गुंठया,	एकर	्या	एककयांत	मोजण्याची	पद्	धत	अजूनही	रूढ	आहये.	1	गुंठया	हये	

क्येरिफळ	सुमयारये	1	आर	एवढये,	महणजये	सुमयारये	100	चौमी	असतये.	1	एकर	क्येरिफळ	सुमयारये	0.4	हयेकटर	भरतये.


